

2025.5.13 星期二

责编:马艳霞

设计:王小敏

校对:李平阳

李宏彦

守护生命的温暖力量

文/马艳霞 图/秦瑜

他们是急诊科与死神竞速的“生命卫士”，是门诊部传递温暖的“微笑天使”，更是专科病房钻研医术的“健康守护者”。从争分夺秒的急救现场，到无微不至的日常照护，

他们以专业与温情践行南丁格尔誓言……在平凡岗位上，长治市中医医院的护理团队用无私奉献诠释责任担当，以仁心仁术点亮生命之光，成为医疗战线上最美的风景。

市中医医院肛肠科二病区作为女子病区，护理团队由12名护士组成。该团队根据患者体质与病情，制定个性化中医护理方案，擅长运用中药泡洗、穴位贴敷、艾灸温通等特色技术。针对女性生理及心理特点，该科还创新性开展术后无痛病房管理，通过音乐换药室、耳穴压豆、腕踝针等多模式为患者镇痛，并引入肛肠术后快速康复理念，为患者提供温暖贴心的护理服务。



肛肠科二病区

市中医医院糖尿病科现有19名护理骨干，其中包含4名糖尿病专科护士。多年来，该团队构建了“中医特色+精准管理”双轨服务模式，创新开展耳穴压豆调节血糖、中药足浴防治神经病变等8项中医护理技术，建立“四时养生膳食指导”“八段锦控糖训练营”等特色项目。依托智能血糖管理系统，实现3000+患者个性化护理追踪，患者满意度保持98%以上。



糖尿病科

市中医医院血液净化室自2004年成立以来，已组建一支由24名护理人员构成的专科团队，成员技术精湛，临床经验丰富。团队凭借先进的人造血管穿刺技术，维持了患者“生命线”，显著提升长期透析患者生存质量，延长生命周期；创新构建360°全天候个性化护理模式，打造“医护患”全程管理闭环，实现治疗与康复的无缝衔接，在急危重症及疑难病例护理领域积累了深厚经验。



血液净化室

市中医医院门诊部由6名专业护士组成，是一支充满活力与担当的团队。该团队秉持“门里门外，微笑相待”的服务理念，全力为患者提供高效暖心的医疗服务。2024年，科室创新设立“一站式服务中心”，推出多项便民举措：设立免费药茶饮专区，提供暖心茶饮与应急物资；简化流程，免费协助证件复印等事务；“红马甲帮办”小组全程协助孤寡老人就医。团队以实际行动打造有温度的医疗服务，守护患者健康。



门诊部

市中医医院肾病科护理团队由9名护理人员组成，是一支敬业勤奋、高效协作的专业队伍。团队始终秉承“肾情相伴·生命相托”的服务理念，精心打造“中医辨证施护+精细化人性化”特色护理品牌。通过创新运用中药塌渍、督灸等多项中医外治法，构建慢性肾衰“六位一体”中医护理路径，显著改善患者症状，赢得患者广泛赞誉。



肾病科

市中医医院急诊科作为医疗救治前沿阵地，现有医护团队31人，多年来，以“快速响应、精准救治”为品牌特色，全年24小时不间断守护患者生命。科室创新实施“3分钟评估、5分钟处置”急救流程，年接诊大量急危重症患者，在突发公共卫生事件中表现优异。团队凭借高效协作与精湛医术，获得“优秀护理单元”称号，充分彰显急诊人争分夺秒、护佑健康的使命担当。

市中医医院脑病科现有11名护理人员，护理团队始终践行“以病人为中心”理念，遵循“时间就是大脑”准则，24小时随时开展急性脑卒中静脉溶栓及脑血管介入护理。多年来，该团队深耕中医特色护理，为患者提供药物罐、耳穴压豆等技术，创新推出“坐式八段锦”，并将“治未病”理念融入全程护理。这支专业且温暖的团队，将持续为脑病患者守护生命希望。

市中医医院肿瘤科拥有一支由12名护理人员组成的活力队伍，团队成员积极向上、朝气蓬勃。多年来，护理人员始终以患者需求为核心，秉持“优质团队，优质护理”理念，深耕中医特色护理品牌建设。通过开展“临危关怀”特色人文项目，全面落实专业照顾、病情观察、治疗处置、心理支持、健康教育及康复指导等职能，让护理服务深度贴近临床实践与患者需求。

市中医医院手术室护理团队由10名专业护理人员组成，是一支精锐之师。团队始终秉持“精准、高效、安全”的服务宗旨，为患者提供优质围手术期护理。以“无影灯下的守护者”为品牌理念，熟练配合胸腔镜、腹腔镜、关节镜、椎间盘内镜等设备，开展神外、骨科、关节置换、眼疾、肛肠等各类手术。在急危重症抢救及高难度手术协作中屡展专业实力。

市中医医院外科现有11名护理人员，涵盖静脉治疗、伤口造口、创面修复、中医专科等领域。团队秉持“以患者为中心，中西医结合”理念，凭借中等长度导管、PICC导管等专业技术，为患者搭建生命通道；通过医护协作，助力慢性难愈性创面患者重拾生活信心；将中药贴敷、耳穴疗法、中药泡洗等中医特色技术融入术后康复，有效提升了患者就医舒适度。

外科

